Biologia y Geologia 42 ESO

ACTIVIDADES TEMA 4: ORIGEN y EVOLUCION DE
LOS SERES VIVOS

1- Analiza el texto siguiente del paleontélogo Stephen Jay Gould, procedente de su libro
“Dientes de gallina y dedos de caballo’:

Bueno, la evolucion es una teoria. Es también un hecho. Y los hechos y las teorias son cosas
diferentes. Los hechos son los datos del mundo. Las teorias son estructuras de ideas que explican e
interpretan los hechos. Los hechos no se marchan mientras los cientificos debaten teorias rivales
para explicarlas (...) Y los seres humanos evolucionaron a partir de antepasados simiescos, ya fuera
por el mecanismo descrito por Darwin o por algun otro, aun sin descubrir (...)

Los evolucionistas hemos tenido clara esta distincion, entre hechos y teoria, desde el
principio, aunque solo sea porque siempre hemos reconocido cudn lejos estamos de comprender
completamente los mecanismos (teoria) por medio de los cuales la evolucion (hecho) se ha
producido. Darwin destacaba continuamente la diferencia entre sus dos grandes y separados logros:
el establecimiento de la evolucion como hecho, y la proporcion de una teoria (la seleccion natural)
para explicar el mecanismo de la evolucion.

a) (Cual es el argumento principal que se expresa en el texto?

b) (De qué pruebas de la evolucion tan concluyentes disponemos en la actualidad y que
Darwin no pudo aportar?

c) Define lo que es un eslabon perdido en paleontologia.

d) Gould, junto a Niles Eldridge, propuso la teoria del equilibrio puntuado como
alternativa a la teoria sintética sin poner en duda la evolucion ;Qué es lo que
cuestiona entonces de esta ultima?

e) (Evolucion es sinonimo de mejorar?



CUATERNARIO

Biologia y Geologia 42 ESO

2- Segun la serie filogenética que se representa a continuacion, el ancestro del caballo
actual seria un animal del tamaifio parecido a un perro, que vivia en bosques tropicales.
Los restos fosiles han podido reconstruir la historia evolutiva del caballo, cuyos
ejemplares salvajes viven en las praderas.

cRANED wour  mmommres @) QuUE  relacion  existe entre el
aumento del tamafio del animal y el
cambio de habitat?
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LA qué se debe la reduccion del numero de dedos: a la atrofia por falta de uso o a alguna
mutacioén?

d) Pinta de color el metacarpiano del tercer dedo. ;Tiene alguna relacion su transformacion

con la adaptacion a la carrera?

e) Explica brevemente la filogenia del caballo.
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3- Los textos que siguen pertenecen uno a Darwin y otro a Lamarck.

Texto 1

“En todo animal que no ha finalizado su desarrollo, el uso
mas frecuente y sostenido de un organo cualquiera lo
fortalece poco a poco, lo desarrolla, lo agranda y le da
una potencia proporcional a la duracion de este uso,
mientras que la falta constante de uso de tal organo lo de-
bilita sensiblemente, lo deteriora, reduce progresivamente
sus facultades y acaba por hacerlo desaparece”.

Texto 2

“Cualquiera que pueda ser la causa determinante de
toda diferencia ligera acaecida entre un descendiente y
su ascendiente -causa que siempre debe existir-, tiene
su origen en la acumulacion constante, mediante la
seleccion natural, de las diferencias de conformacion
mas ventajosas y utiles que sean las mds esenciales
para la prosperidad de cada especie’.

a) Indica cudl corresponde a cada autor y justifica debidamente tu respuesta.

b) Un tenista como Rafael Nadal tiene el brazo izquierdo mas desarrollado tras muchos
afos de carrera jPor qué su posible descendencia no tendrd ese brazo hipertrofiado

como pudiese afirmar Lamarck?

-

gradualista mientras que el del equilibrio
puntuado se considera saltacionista. Indica cual
de estos arboles corresponde a cada teoria.
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l L c) El neodarwinismo actual es wuna teoria

S

EEDivergencia morfoldgica - <EDivergencia morfoldgica -

d) De las especies sefialadas con letras, indica:

La especie que ha sido estable durante mas tiempo
La especie con mas parentesco con la especie B

Las especies extintas

e) Explica la razon de las
afinidades que se observan
entre las faunas de Africa y
Suramérica.
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4- El arbol filogenético de los primates antro-
poides se ha realizado comparando las secuencias
de ADN de sus componentes:

a) (Cual es la especie que mas difiere de la
humana?

Orang utén Gibon

Humano Chim
b) (Cudl es la especie mas proxima a la especie

humana y hace cuanto tiempo se separaron las

dos lineas evolutivas?

6m. a.

c) (En qué momento vivia el ancestro comun a
todos los antropoides?

12m.a.

d) Razona a qué especie estdn mas proximos los
chimpancés: a los humanos o los gorilas.

24 m. a.

e) ¢Es correcto decir que los humanos han evolucionado de los chimpancés?

f) Indica cudl de las cinco especies resefiadas no es selvatica y explica las consecuencias
de este hecho.

g) (Cdémo se han calculado los tiempos que aparecen en el arbol filogenético?
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lado se ha obtenido a partir :
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b) (Qué ventajas y también que inconvenientes supuso el bipedismo? ;Qué relacion tiene
esto con el cambio climatico generado al abrirse el valle del Rift en Africa?

c) Indica la especie del primer hominido que:
1) Salié de Africa

2) Enterr6 a los muertos

3) Control¢ el fuego

4) Comid carne
5) Fue bipedo
6) Se hizo artista

d) Documéntate y sefiala las caracteristicas del linaje extinto de los Parantropos.

e) Indica por qué es conceptualmente
erronea la siguiente ilustracion de
la evolucion de nuestra especie:

6- Los hominidos comenzaron a comer carne hace unos dos millones de afios. Sin
embargo, carecen de las muelas carniceras y los colmillos de los mamiferos carnivoros.

a) Explica la causa de este cambio de dieta y sefiala las consecuencias de este hecho.

b) (Coémo pudieron alimentarse de carne sin tener una denticion apropiada?



